PRZEDMIOTOWE ZASADY OCENIANIA MUZYKI I PLASTYKI W KLASACH 
4-7 SZKOŁY PODSTAWOWEJ 
Nauczyciel prowadzący

mgr Dorota Sułek

1. PRZEDMIOT: MUZYKA, PLASTYKA 

2. KLASY: IV – VII 
3. PODRĘCZNIKI: 

• Teresa Wójcik „Muzyka ” – podręcznik  do klasy 4, 5 , 6 wyd. MAC EDUKACJA
• Marzena Kwiecień, Wojciech Sygut –:Plastyka”- podręcznik do klasy 4, 5, 6 wyd. MAC EDUKACJA
4. CELE EDUKACYJNE: • Kształtowanie zainteresowań i zamiłowań muzycznych i plastycznych.

 • Wyposażenie uczniów w niezbędne umiejętności muzyczne i plastyczne, a także wiedzę z tego zakresu.

 • Umożliwienie uczniom przeżycia różnych doświadczeń muzycznych i plastycznych

 • Kształtowanie kultury muzycznej i plastycznej ( umiejętność włączania sztuki we własne życie ). 

• Uczenie wartościowania obecnych wokół ucznia zjawisk z zakresu muzyki i plastyki. 

5. TREŚCI:

 • Słuchanie muzyki.

 • Śpiew.

 • Muzykowanie na instrumentach.

 • Działania muzyczno – ruchowe.. 

• Wiedza niezbędna do rozumienia muzyki. 

• Różnorodność muzyki ojczystej, w tym regionalnej, muzyki innych narodów i regionów świata.

 • Wartości muzyki ludowej, muzyki artystycznej i muzyki popularnej. 

• Kontakt z dziełami sztuki plastycznej – pomniki, galerie, muzea. 

• Środki wyrazu plastycznego. Działania plastyczne w różnych materiałach, technikach i formach.

 • Sztuka ludowa i zdobnictwo charakterystyczne dla danego regionu.

 • Różnorodne sposoby komunikowania ( komunikacja pozawerbalna – język przestrzeni, koloru, ciała itd. ).

 • Krajobraz kulturowy. 

• Kształtowanie otoczenia i form użytkowych ( racjonalność, funkcjonalność, estetyka ).

 • Podstawowa wiedza o teatrze i filmie. 

6. OGÓLNE WYMAGANIA EDUKACYJNE: 

• Orientacja w dziełach sztuki oraz najważniejszych wydarzeniach współczesnego życia kulturalnego w kraju i na świecie.

 • Znajomość dzieł sztuki najbardziej charakterystycznych dla epok i twórców oraz znajomość podstawowych zasad budowy dzieł muzycznych i plastycznych

. • Umiejętność śpiewania w zespole jednogłosowym i w prostym układzie wielogłosowym, z właściwą emisją głosu i w określonej skali głosu.

 • Umiejętność posługiwania się notacją muzyczną oraz znajomość podstawowych terminów muzycznych i plastycznych, a także stosowanie ich do konkretnych zjawisk artystycznych. 

• Umiejętność gry na instrumentach.

 • Umiejętność posługiwania się podstawowymi technikami plastycznymi. 

• Umiejętność samodzielnego rozwiązywania problemów muzycznych i plastycznych wyrażająca się w propozycjach własnych interpretacji i podejmowaniu działań twórczych.

 • Umiejętność dokonania prostej analizy słuchanego utworu muzycznego i dzieła plastycznego.

 • Zdolność porównawczego myślenia o różnych stylach i kierunkach w sztuce. 

• Własny system wartościowania różnych zjawisk w sztuce i umiejętność właściwego reagowania na te zjawiska.

 • Umiejętności muzyczno – ruchowe. 

• Umiejętność pracy zespołowej opartej o twórcze działania artystyczne
 • Chęć rozwijania swojej wiedzy i umiejętności z zakresu sztuki.

• Chęć uczestniczenia w życiu kulturalnym szkoły, regionu. 

• Aktywność, zaangażowanie i odpowiednia postawa na zajęciach muzyki, plastyki.

 8. OSIĄGNIĘCIA:

 • Rozpoznawanie wybitnych dzieł muzycznych. 

• Rozpoznawanie wybitnych dzieł plastycznych.

 • Własna aktywność muzyczna i plastyczna. 

• Dbanie o estetyczny wygląd własny i otoczenia.

 9. SPOSOBY SPRAWDZANIA OSIĄGNIĘĆ EDUKACYJNYCH

: • Sprawdziany pisemne 

• Kartkówki 

• Sprawdziany praktyczne ( ćwiczenia sprawdzające zastosowanie wiadomości teoretycznych w praktyce)

 • Odpowiedzi ustne 

• Zadania 

• Zeszyt 

• Aktywność, praca na lekcji
 • Udział w imprezach, konkursach, życiu kulturalnym.

 10. KATEGORIE I WAGI OCEN:

 • Sprawdzian teoretyczny ST  - 0,3
• Kartkówka KT 

- 0,2
• Odpowiedź O 


- 0,2
• Zadanie Z


- 0,2
 • Ćwiczenia ĆW 

-0,3
• Zeszyt – estetyka ZE

-0,1
• Konkurs K


-0,1
 • Aktywność A


- 0,1
 • Projekt pracy PR 

- 0,2
• Praca plastyczna PP

- 0,5
• Praca dodatkowa PD 

- 0,3
• Śpiew Ś •


-0,5
 Gra na instrumentach G 
- 0,3
• Inna I



- 0,1
11. KRYTERIA OCEN:
 Ocena postępów w nauce w przedmiotach artystycznych, takich jak muzyka i plastyka, nie jest łatwa. Sztuka to dziedzina bardzo specyficzna i niewymierna, w której ogromną rolę odgrywają emocje i wrażliwość. Istotnym elementem jest również posiadany talent. Nie może on jednak stanowić głównego kryterium podczas oceniania, ponieważ nasza szkoła nie jest placówką artystyczną i gromadzi uczniów o różnym poziomie uzdolnień. W związku z tym ocena ucznia posiada charakter indywidualny, czego przykładem mogą być choćby różne oceny za prace plastyczne o podobnym poziomie artystycznym. Ze względu na duże różnice uzdolnień uczniów i poziomu ich rozwoju ocena z muzyki i plastyki obejmuje przede wszystkim postawę i zaangażowanie ucznia oraz jego realne osiągnięcia. Stanowi ona zatem wypadkową aktywności, wiedzy i umiejętności ucznia. 

Szczegółowe kryteria przedstawiają się następująco: 

OCENĘ CELUJĄCĄ - otrzymuje uczeń, który wykazuje się realizacją zadań nadobowiązkowych - reprezentuje szkołę w konkursach muzycznych i plastycznych, aktywnie uczestniczy w imprezach szkolnych, wykazuje się uzdolnieniami artystycznymi, kompletnie i starannie wykonuje zadania dodatkowe, podejmuje samodzielnie działania twórcze, przyswojone wiadomości uzupełnia informacjami z innych źródeł, wykazuje się umiejętnościami, wiadomościami i postawami wchodzącymi w zakres oceny bardzo dobrej. Utwory wokalne wykonuje solo a’cappella z odpowiednią emisją głosu, intonacją, dykcją,; prace plastyczne cechują niekonwencjonalne pomysły i sposób wykonania; są one dodatkowo opatrzone ciekawym komentarzem, a uczeń potrafi bronić swoich racji i dokonywać interesujących analiz; posiada umiejętność ciekawego interpretowania dzieł sztuki. Prowadzi systematycznie zeszyt przedmiotowy.
 OCENĄ BARDZO DOBRĄ - otrzymuje uczeń, który systematycznie pracuje na każdej lekcji, jest zawsze przygotowany do zajęć i starannie prowadzi zeszyt, dokładnie wykonuje zadania obowiązkowe, swoje prace oddaje do oceny w terminie; posiada umiejętność refleksyjnego słuchania muzyki, dokonuje samodzielnie analizy dzieł muzycznych i plastycznych; opanuje pełen zakres wiedzy teoretycznej ( określony programem nauczania ), a zdobyte wiadomości potrafi zastosować w praktyce; umie posługiwać się podstawowymi środkami wyrazu muzycznego i plastycznego, aktywnie uczestniczy w zajęciach, dba o swój warsztat pracy, wykazuje pozytywna postawę wobec stawianych zadań, mobilizuje kolegów do aktywności na lekcjach

 OCENĘ DOBRĄ - otrzymuje uczeń, który jest gotowy do podjęcia pracy aktywnie uczestnicząc w zajęciach, prawidłowo wykonuje zadania praktyczne, choć brakuje mu niekonwencjonalnych i ciekawych pomysłów; prace plastyczne są wykonane według podstawowych zasad kompozycji; zadania i ćwiczenia muzyczne są poprawnie realizowane ( na miarę swoich możliwości ); zeszyt jest uzupełniony, ale posiada mankamenty dotyczące treści, bądź estetyki; posiadany zakres wiedzy pozwala na rozwiązywanie problemów z dziedziny muzyki i plastyki; uczeń przychodzi na lekcje przygotowany i wyposażony w odpowiednie materiały oraz chętny do pracy.
 OCENĘ DOSTATECZNĄ – otrzymuje uczeń, który wymaga zachęty do pracy, nie zawsze jest przygotowany do zajęć, w zadaniach teoretycznych występują błędy, czasem wymaga pomocy nauczyciela, z mniejszą starannością wykonuje zadania obowiązkowe, prace plastyczne nie są do końca przemyślane, a wykonane po to „żeby tylko były”; uczeń nie zawsze potrafi zinterpretować pracę i obronić swoje stanowisko, w ćwiczeniach muzycznych zdarzają się liczne „potknięcia” , brak też równego, bądź odpowiedniego tempa; uczeń prowadzi zeszyt, lecz występują w nim braki; uczeń posiada wiadomości i umiejętności umożliwiające mu rozwiązywanie zadań plastycznych i muzycznych o średnim stopniu trudności, niekiedy przy pomocy nauczyciela; nie zawsze aktywnie uczestniczy w zajęciach.
 OCENĘ DOPUSZCZAJĄCĄ - otrzymuje uczeń , który wymaga zachęty do pracy i dłuższego czasu na jej wykonanie; do oceny oddaje tylko część prac, niechętnie wykonuje zadania i ćwiczenia praktyczne, często korzysta z pomocy nauczyciela, w zeszycie ma liczne braki; deficyty powodują ,że uczeń tylko w ograniczonym zakresie rozwiązuje problemy muzyczne i plastyczne o minimalnym stopniu trudności; rzadko wykazuje aktywność na lekcji
. OCENĘ NIEDOSTATECZNĄ – otrzymuje uczeń, który przede wszystkim wykazuje bierny i niechętny stosunek do przedmiotu i nie wyraża chęci poprawy; jest notorycznie nieprzygotowany do zajęć, nie wykonuje zadań twórczych o minimalnym stopniu trudności, nie oddaje prac do oceny, nie wykonuje ćwiczeń, nie współpracuje z nauczycielem w celu poprawienia ocen; swoja postawą dezorganizuje zajęcia i zniechęca pozostałych uczniów do pracy. Uwaga! Oceny niedostateczne uczeń powinien poprawiać na bieżąco ( w ciągu dwóch tygodni ), a w uzasadnionych przypadkach w terminie ustalonym w porozumieniu z nauczycielem.
 12. ZASADY WYSTAWIANIA OCEN SEMESTRALNYCH I KOŃCOWOROCZNYCH.
 Oceny na semestr i koniec roku szkolnego wystawia się na podstawie ocen cząstkowych, przy czym większe znaczenie ma ocena za pracę indywidualną ucznia, następnie sprawdziany, prace pisemne i odpowiedzi ustne. Pozostałe oceny mają charakter wspomagający.
13. INFORMACJE DODATKOWE

1. W każdym półroczu uczeń może być dwukrotnie nieprzygotowany do lekcji.

2.  Nieprzygotowanie należy zgłosić na początku lekcji.

3. Na każdej lekcji plastyki uczeń powinien posiadać kredki i blok rysunkowy. 

4. Większość prac plastycznych uczeń wykonuje na lekcji, jeśli z jakiegoś powodu nie zdąży tego zrobić, to pracę należy dokończyć w domu i przynieść na następną lekcję. 

5. Kiedy uczeń jest nieobecny w szkole to nie musi wykonywać pracy plastycznej.

